

# Program pro krajské volby 2024

Moravskoslezský kraj  
bude slyšet!

Zadavatel a zpracovatel:  
Přísaha občanské hnutí



# Zdravotnictví

Zdravotnictví v Moravskoslezském kraji se řadí mezi kraje s nejhustší sítí poskytovatelů zdravotnických služeb v naší republice. Mísí se zde systémy zřizovatelů státních zdravotnických zařízení, krajských, městských, soukromých poskytovatelů zdravotnických služeb.

Moravskoslezský kraj bude muset do budoucna řešit personální obsazení nemocnic a velmi efektivně rozdělit nemocniční zařízení poskytující tzv. jednodenní chirurgii a pak vysoce specializovanou, která se bude poskytovat ve vybraných zdravotnických zařízeních. Velkou výhodou je umístění Lékařské fakulty při Ostravské univerzitě v Ostravě a správně nastaveným motivačním faktorem budou noví lékaři zůstat ve zdravotnických zařízeních nacházejících se v MSK.

K dobré praxi se dá určitě zařadit snaha vedení Sdružených zdravotnických zařízení v Krnově vybudovat síť stomatologických ambulancí, které za poslední roky začaly v problémových oblastech fungovat. Těchto ambulancí je zapotřebí podstatně více otevřít v dalších okresech MSK.

Mezi velké témata v poslední době patří i paliativní péče, a přestože v poslední době došlo ke zlepšení podpory MSK poskytovatelům této péče, je potřeba se této oblasti nadále věnovat a podstatně zvýšit finanční a materiální podporu těmto poskytovatelům paliativní péče.

## Naše řešení

Problémem je hustota zdravotnických zařízení v MSK, je třeba zahájit adekvátní personální zabezpečení těchto zdravotnických zařízení, tak aby byla dosažena dostupnosti poskytovaných služeb, ale zároveň i personálního obsazení těchto zařízení.

Nedostupnost poskytovatelů stomatologické péče, zajistíme motivačními faktory pro zřízení a personální obsazení nových stomatologických ambulancí. Podpoříme vznik mobilního hospice nebo stacionárního hospice pro klienty Krnovska, Bruntálska a dalších potřebných regionů. Finančními prostředky z dotačních titulů podpoříme paliativní péči.

Je potřeba motivovat vystudované mediky LF Ostravské Univerzity, aby po ukončení studia nastoupili do zdravotnických zařízení v MSK, schází lepší komunikace mezi LF a poskytovateli zdravotnické péče.

Podpoříme vybudování nových budov následné péče ve vybraných zdravotnických zařízeních.

Zaměříme se na zlepšení dostupnosti odborných ambulancí pro děti a dorost např. neurologie, psychologie, atd. včetně zajištění dostupnosti lékařské pohotovostní služby a zubní pohotovosti.

# **Bezpečí občanů Moravskoslezského kraje je pro nás zásadní**

## **Říkáme jasné ne armádnímu prostoru na letišti Mošnov!**

### **Jasně ne rozšiřování velkého Mošnova do katastrů okolních obcí!**

Projekt Velký Mošnov vede k vytvoření jednoho z největších průmyslových center v České republice. Jeho součástí je vznik logistického armádního centra (tzv. LOG HUB), které svým vymezením v krajské územní dokumentaci zasahuje z větší části do katastru sousední obce Petřvald, kde představuje zábor ca 50 ha té nejkvalitnější orné půdy v I. a II.st. ochrany ZPF. Tato půda je doposud obhospodařována a navíc slouží jako potravinová základna evropsky chráněného druhu ptáka motáka pochopa. Ten hnízdí v nedaleké CHKO Poodří, která byla právě díky němu zařazena do soustavy evropsky významných lokalit a ptačích oblastí Natura 2000. Vzhledem k tomu, že tento druh loví převážně na okolních polích a v naturovém posouzení je zmíněna již nyní hraniční velikost území, kterou tento druh potřebuje k přežití, každý další úbytek orné půdy v jeho doletové vzdálenosti, znamená ohrožení tohoto evropsky chráněného živočišného druhu. V dané lokalitě se ovšem nachází daleko více živočišných druhů, které podléhají ochraně – jedná se o některé druhy obojživelníků, netopýrů, ptáků a hlodavců, které jsou chráněny legislativou ČR a některé z nich jsou zaznamenány v nálezové databázi ochrany přírody NDOP.

Respektujeme snahy o rozšíření aktivit stávajícího letiště na území obce Mošnov, respektujeme rozhodnutí obce Mošnov, vytvořit ve svém katastru v okolí celého letiště zastavěnou průmyslovou zónu, což odráží schválený územní plán obce Mošnov. Za problematické ovšem považujeme zábor nejkvalitnějších zemědělských půd nad rámec schváleného územního plánu okolních obcí a zásah do kvality jejich života bez akceptace názoru občanů okolních obcí.

Slova premiéra současné vlády Petra Fialy, že negativní postoj občanů Moravskoslezského kraje k tomuto projektu je interpretován mylně, jen potvrzuje aroganci současných vládnoucích stran na úrovni republikové i na úrovni našeho kraje. O tom svědčí i nedávný pozměňovací návrh k zákonu, který vyjmenovává strategické stavby, jichž se netýká zákaz výstavby na nejcennějších půdách první a druhé bonitní třídy. Tento postup schvalování zákonů kritizoval i prezident Petr Pavel. Výjimky v případě tohoto zákona jen potvrzují alibismus navrhovatele, který na jedné straně „na oko“ chce bránit ornou půdu, ale současně nahrává developerům, kteří ornou půdu zničí průmyslovou a logistickou zástavbou. Stejně tak MS krajem není respektován platný územní plán obce Petřvald, ani zemědělský

charakter obce Petřvald, která ve svém územním plánu ani ve svém strategickém plánu rozvoje nikdy neprojevila vůli, realizovat na svém území jakoukoliv průmyslovou zástavbu.

Součástí logistického armádního centra má být také vybudování železniční vlečky a silniční dopravní infrastruktury, což znamená další negativní dopady na životní prostředí a zdraví obyvatel. Absolutně zde není prokázán veřejný zájem, neboť železniční vlečka má být armádou využívána pouze z 10 % dle vyjádření samotné Armády ČR a příjezdová komunikace ze silnice I/58 je v současných plánech zakreslena nejen do samotného logistického armádního centra, ale také do Panattoni parku. Je nepřijatelné, aby tyto investice byly plně hrazeny z „kapes“ daňových poplatníků, když slouží soukromým developerským zájmům.

Důvodem, proč Moravskoslezský kraj do projektu Velký Mošnov zapojil Armádu ČR tím, že jim pro LOG HUB nabídl území obce Petřvald, aniž by zastupitelstvo obce Petřvald o těchto plánech předem informoval, je, získat peníze na opravu vzletové a přistávací dráhy a vybudování související infrastruktury (silnice a železnice) ze státní kasy a nemuset tyto výdaje hradit z vlastního rozpočtu. Toto bylo stvrzeno podpisem memoranda uzavřeného 14. 7. 2022 mezi MSK a Ministerstvem obrany ČR. Obec Petřvald tak doplácí na rozhodnutí stávajícího managementu letiště a vedení kraje, které do opravy dráhy neinvestovalo desítky let a prostředky hledá až nyní, kde je vzletová a přistávací dráha v havarijním stavu. Pokud MS kraj s Armádou ČR počítal při plánování projektu Velký Mošnov, měl si pozemky na území Mošnova s přístupem k dráze pro tak strategického partnera ponechat (či vykoupit), ne je všechny rozprodat (nechat rozprodat) soukromým developerům (Panattoni aj.).

Podpisem dohody DCA mezi ČR a USA, v níž Logistické centrum Mošnov figuruje mezi zařízeními, která mohou být poskytnuta k dispozici ozbrojeným silám USA, nabývá LOG HUB Mošnov dalšího rozměru a tím je bezpečnostní riziko pro občany celého MS kraje. Říkáme jasné NE armádnímu prostoru v tak těsné blízkosti obytné zástavby obce Petřvald (ca 160m) a v blízkosti nejlidnatějšího města MS kraje - Ostravy! Bezpečnostní rizika jsou současným vedením kraje zcela ignorována či záměrně zamlčována. Pro nás Přísaha je ale bezpečí našich obyvatel na prvním místě!

Jsme bohužel velmocí skladovacích ploch a s nimi spojených neatraktivně placených pracovních pozic. Do průmyslové zóny Mošnov jsou již nyní zaměstnanci dováženi z jiných regionů a zemí, protože naši občané o špatně placenou práci zájem nemají. Proto argument přínosu rozvoje Velkého Mošnova ve vzniku dalších pracovních míst v průmyslové zóně Mošnov, zcela postrádá smysl.

**S neúctou k zemědělské půdě, ke krajině a občanům, my Přísaha, nemůžeme souhlasit!**

## **Naše řešení**

**Pro výstavbu logistického armádního centra využít území, která již dnes armádě slouží, kde tak obrovská investice (jaká má být realizována v Mošnově) dává daleko větší smysl s ohledem na zvýšení obranyschopnosti naší země.**

**Pro průmyslovou zástavbu využívat zásadně brownfieldy, k čemuž se vedení kraje v rámci plánu strategického rozvoje zavázalo, ale tento závazek neplní.**

**Soustředit se na již zrealizované projekty a obnovit prestiž Mošnovského letiště v oblasti osobní přepravy.**

**Zajistit financování opravy letištní dráhy jiným způsobem, než výměnou za zábor kvalitní orné půdy pro logistické armádní centrum**

## Sociální oblast, bydlení

Financování sociálních služeb je přibližně z jedné pětiny tvořeno financemi poskytnutými kraji a obcemi. Současná asociální vláda žene ty nejpotřebnější skupiny do úzkých a dá se očekávat, že potřeba pomocné ruky ze strany kraje bude stále žádanější. Proto, v případě potřeby jednoznačně podpoříme zvýšení participace kraje na chodu a zřizování sociálních služeb.

Zaměříme se na podporu realizace dostupného bydlení, Nejsme příznivci masivní výstavby předražených investičních bytů, na kterých se podílí veřejné finance.

U nás i v zahraničí se inspiруем již realizovanými, úspěšnými projekty dostupného bydlení, které je často ve formě mezigeneračního bydlení, díky němuž má mnoho mladých pomocnou ruku od staršího člověka například v podobě hlídání dětí, a mnoho starších lidí tak není samo a jsou zapojeni do aktivního života.

Rodina je pro nás základem, naší povinností je rodiny podpořit dostupnými prostředky, tak aby se rodiny mohly soustředit na podstatné, a ne žít v neustálé nejistotě. Podpoříme fungování a zakládání rodinných center. Budeme se soustředit na podporu terénních služeb. Je mnoho lidí, kteří své těžké chvíle chtějí prožít alespoň v prostředí svého domova, a my se budeme snažit jim to umožnit.

### Naše řešení

**Podpoříme rozvoj a udržení sociálních služeb. V případě potřeby jsme pro razantní navýšení participace kraje na poskytování těchto služeb.**

**Zaměříme se na terénní sociální služby. Uvědomujeme si, že domov se nahradit nedá, proto budeme trvale podporovat odlehčovací péči. Jejich kvalitu budeme důsledně kontrolovat.**

**Podpoříme provoz a dle potřeby také vznik rodinných center, denních stacionářů, odlehčovacích zařízení. Práce s komunitami ve vyloučených lokalitách, musí být důsledná.**

**Pokud participace na realizaci bydlení z veřejných zdrojů, tak pouze na bydlení dostupné a ohleduplné ke všem, nejen k developerům. Bytovou situaci v kraji je potřeba zmapovat, a poté komunikovat s obcemi. Dostupnými prostředky budeme moderovat vývoj bytové výstavby směrem k dostupnému bydlení.**

**Podpoříme zavedení výhodných novomanželských půjček, tak abychom usnadnili rodinám rozjezd do života.**

**Podpoříme vznik flexibilních forem péče o děti, jako jsou komunitní školky, dětské skupiny, alternativní formy předškolního vzdělávání a školky přímo u zaměstnavatelů, které umožní rodičům lépe sladit pracovní a rodinný život.**

**V oblasti péče o seniory podpoříme také alternativní, ale osvědčené formy bydlení (komunitní bydlení, mezigenerační bydlení).**

**Zřídíme a podpoříme komunitní centra a kluby pro seniory, kde budou moci aktivně trávit svůj volný čas, setkávat se s ostatními a zapojit se do různých aktivit.**

**Nabídneme širokou škálu vzdělávacích kurzů, workshopů a kulturních akcí zaměřených na seniory, které budou podporovat jejich duševní i fyzickou aktivitu.**

**Podpoříme projekty, které spojují generace, jako jsou mezigenerační dílny, společné aktivity dětí a seniorů, a programy mentorství, kde starší lidé předávají své zkušenosti mladším generacím.**



# Zemědělství, půda, krajina, voda

Máme unikátní krajinu, která byla těžce zkoušená a ničená v době kolektivizace a intenzivního zemědělství v komunismu. Bohužel současná zemědělská politika EU a hlavně dotace v zemědělství ničí českou a moravskou krajinu. Navíc hamižnost agrobaronů a dotačních prospěchářů vede k tomu, že rapidně ubývá přirozených opylovačů, polních ptáků, hmyzu atd. Půda, která se tvořila tisíce let je spláchnutá během jednoho velkého deště. Půda ztratila schopnost vodu pojímat, je v mnoha místech mrtvou zemí. Narůstá problém se zajištěním zdrojů vody pro lidskou potřebu pitná voda, voda pro průmysl, zemědělství. Nedostatek vodních zdrojů není problémem jen pro člověka, ale také pro naši přírodu.

50% zemědělské půdy je ohroženo vodní erozí, přibližně 25 % je ohroženo větrnou erozí. Více než 0,5 mil ha zemědělské půdy je značně poškozeno například – utužením, nedostatkem organické hmoty, okyselováním a kontaminací. Nejvíce likvidačním a nenávratným faktorem je však zábor půdy.

Denně se v České republice zastaví přibližně 15 hektarů.

V regionu centrální a východní Evropy držíme za Polskem druhé místo v celkové ploše skladovacích ploch, a první místo v přepočtu na obyvatele.

Půda je jedním z toho nejhodnotnějšího, co máme. Na půdě a stavu krajiny závisí naše životaschopnost, soběstačnost a nezávislost. Jak můžeme naši krajinu zachovat dalším generacím? Dotace musí být motivující a musí pomáhat krajině. Dochází k absurdním situacím, kdy zemědělec krajinu vědomě ničí, ale přesto dotace získá.

## Naše řešení

**Prosadíme budování nových krajinných struktur, krajinářských studií spolupracujeme s občanským sdružením Živá voda - projekt Živá krajina, ČSOP.**

**Podpoříme přísná, jednoduchá pravidla v dotačním systému - neuděláš krajinotvorný, protierozní prvek- nemáš ani korunu.**

**Máme vytvořenou Pachtovní smlouvu, kde nájemce nebude vydírat vlastníka a dává velký zřetel na ochranu půdy.**

**Podpoříme zavedení větších pravomocí vodohospodářských úřadů.**

**Navrátíme vodu do krajiny, vytvoření říčního systému a řada dalších opatření v krajině je pro nás velkou výzvou – máme na to vynikající a uznávané odborníky.**

**Podpoříme a osvětu v programu agrolesnictví.**

**Jasně NE velkým vodním dílům /přehrad, narovnávání potoků/, které preferuje Povodí Odry, s.p.**



**Podpoříme zavedení daně z nepropustnosti půdy při výstavbě tkz. logistických hal na zelené louce a polích -1Euro/M2**

**Nepodpoříme výstavbu průmyslových a logistických objektů na zelených loukách a orné půdě. Půjdeme proti dalším velkým záborům půdy (zejména zemědělské).**

# Vzdělávání a školství

Vzdělaní lidé jsou tou největší devizou každé země, každého regionu. Je důležité, aby v regionu fungovalo kvalitní školství, a to na všech úrovních. Náš region má v této chvíli dobrou síť základních škol, středních škol, učilišť a univerzit a vysokých škol. To je obrovská výhoda, kterou je zapotřebí náležitě využít a dále podporovat rozvoj těchto vzdělávacích institucí a podporovat jejich další zkvalitňování. Pouze s odborně zdatnými vzdělanými mladými lidmi, kteří budou v regionu rádi zůstat a zde pracovat, lze docílit dalšího rozvoje Moravskoslezského kraje a růstu jeho konkurenceschopnosti.

Náš program je zaměřen na vytvoření moderního a kvalitního vzdělávacího systému, který připraví naše děti na úspěšnou budoucnost v rychle se měnícím světě. Společně můžeme dosáhnout toho, aby Moravskoslezský kraj byl místem, kde se děti mohou vzdělávat v inspirativním a podporujícím prostředí.

## Naše řešení

**Zajistíme dostatek míst na středních školách pro zájemce o studium. Přitom budeme reflektovat na jedné straně poptávku žáků po středoškolském vzdělání a na straně druhé potřeby regionálního trhu práce.**

**Budeme podporovat další rekonstrukce a modernizace školských zařízení ve vlastnictví kraje, včetně modernizace jejich vybavení a další zavádění ekologických a energeticky úsporných technologií.**

**Budeme podporovat integraci digitálních nástrojů do výuky. Poskytneme školám moderní IT a technologické vybavení tak, aby absolventi těchto škol byli co nejlépe připraveni pro praxi.**

**Budeme podporovat další vzdělávání učitelů. Zajistíme pravidelné školení a semináře pro učitele, zaměřené na moderní metody a přístupy k výuce.**

**Zavedeme motivační programy pro učitele, které budou zahrnovat finanční ohodnocení, ocenění za inovativní přístupy ve výuce a podporu pro profesní růst.**

**Budeme podporovat technické a odborné školy skrze modernizaci jejich vybavení a spolupráci s místními průmyslovými podniky. Prosadíme a rozšíříme systém duálního vzdělávání, který kombinuje teoretickou výuku s praktickým vyučováním ve firmách.**

**Posílíme podporu pro žáky se speciálními vzdělávacími potřebami skrze zajištění dostatečného počtu asistentů pedagoga a specializovaných odborníků. Zajistíme, aby školy měly dostatečné zdroje pro poskytování individuální podpory žákům, kteří to potřebují.**

**Podpoříme investice do sportovních zařízení a podporujeme sportovní aktivity na školách. Zavedeme programy, které motivují děti a mladé lidi k pravidelnému pohybu.**

**Podpoříme rozvoj kulturních a uměleckých aktivit ve školách.**

**Zasadíme se o další modernizaci bezpečnostních systémů ve školách a budeme realizovat pravidelná školení jejich zaměstnanců pro zvládání krizových situací. Posílíme služby školních psychologů a dalších odborníků na duševní zdraví, kteří budou k dispozici žákům i učitelům.**

**Podpoříme mezinárodní výměnné pobyty pro žáky a učitele, které rozšíří jejich obzory a podpoří jazykové dovednosti. Stejně tak bude podporovat nová partnerství se školami v zahraničí, což přinese nové možnosti výměny zkušeností a spolupráce.**

**Budeme podporovat vysoké školství v regionu, lépe využívat jeho potenciálu (ať již ve vědě či inovacích) a spolupracovat při realizaci důležitých rozvojových krajských projektů. Podporujeme výzkum a vývoj v klíčových oborech, jako jsou nové materiály, obnovitelné zdroje energie, digitalizace či medicína.**

# Ekonomika, regionální rozvoj a turismus

Moravskoslezský kraj je historicky jedním z průmyslových center České republiky. Díky zásobám černého uhlí a fungování těžkého průmyslu po mnoho let vytvářel podmínky pro ekonomiky celé země. To se muselo nutně odrazit do kvality životního prostředí v regionu. Nyní zásoby uhlí docházejí, těžký průmysl přestává být díky cenám energií konkurenceschopný a je třeba řešit další směřování regionu. Přitom se náš kraj neobejde bez zásadní podpory zbytku republiky. Jestliže v minulosti výrazným způsobem přispíval k rozvoji zbytku země, nyní je na čase toto našemu regionu vrátit. Stát musí podpořit nejen postupný útlum těžby uhlí, ale také přechod regionu na nové typy výroby s vyšší přidanou hodnotou, která přinesou nová pracovní místa s adekvátní úrovní mezd pro důstojný život.

Náš program je zaměřen na vytvoření silného, inovativního a udržitelného Moravskoslezského kraje, kde podniky prosperují, infrastruktura je moderní a lidé mají příležitosti k rozvoji a zaměstnání. Společně můžeme dosáhnout toho, aby náš kraj byl místem, kde se dobře žije, pracuje a podniká.

Hlavní hnací silou každé ekonomiky, tedy i té v našem regionu, jsou firmy. Jejich prosperita přímo ovlivňuje zaměstnanost. Podmínky pro podnikání jsou v Moravskoslezském kraji dlouhodobě složitější než v jiných částech republiky. Proto je nezbytné, aby této oblasti byla věnována pozornost a byly vytvořeny funkční programy na podporu především malých a středních podnikatelů, kteří se zde musí vyrovnávat nejen s nižší kupní silou obyvatelstva, ale také tvrdé konkurence ze sousedního Polska.

Podpora turistiky je jedním z klíčových prvků našeho programu pro ekonomický rozvoj Moravskoslezského kraje. Naše strategie se zaměřuje na rozvoj infrastruktury, podporu místních atrakcí, propagaci regionu a inovace v turistickém sektoru. Věříme, že tyto kroky přispějí k růstu návštěvnosti, podpoře místní ekonomiky a zlepšení kvality života v našem kraji.

## Naše řešení

Prostřednictvím vhodně cílených dotačních programů se budeme snažit podpořit projekty a iniciativy obcí a měst, které se nacházejí v různém způsobem znevýhodněných lokalitách a oblastech, které povedou k jejich rozvoji a zlepšení životních podmínek jejich obyvatel.

Podpoříme vytváření investičních zón, a to především na tzv. brownfieldech, s výhodnými podmínkami pro zahraniční i domácí investory s cílem přilákat do těchto lokalit nové firmy, která budou vytvářet nová pracovní místa.

**Poskytneme finanční pobídky a granty pro místní začínající podnikatele s inovativní projekty.**

**Podpoříme projekty zaměřené na obnovitelné zdroje energie a ekologické inovace, které přispějí k udržitelnosti a sníží ekologickou zátěž.**

**Podpoříme technické a odborné vzdělávání, které odpovídá potřebám místního průmyslu. Budeme motivovat krajské střední školy a učiliště, aby ve větší míře spolupracovaly s firmami na tvorbě studijních programů. Podporujeme celoživotní vzdělávání a profesní rozvoj, aby pracovníci mohli snadno přecházet mezi různými profesemi a obory.**

**Budeme usilovat o rovnoměrný rozvoj celého kraje mimo jiné tím, že podpoříme venkovské oblasti v oblasti infrastruktury, zdravotní péče a vzdělávání.**

**Investujeme do rozvoje turistických a kulturních projektů, které přilákají návštěvníky a podpoří místní ekonomiku.**

**Budeme se snažit podpořit technologické transfery mezi akademickými institucemi a průmyslem, aby nové objevy mohly být rychle aplikovány v praxi.**

**Investujeme do modernizace a rozšíření turistických informačních center, aby poskytovala komplexní služby turistům, včetně digitálních průvodců a interaktivních map.**

**Podpoříme udržování stávajících či vytváření a označení nových turistických tras, cyklostezek a naučných stezek, které propojí hlavní turistické body a nabídnou návštěvníkům atraktivní a bezpečné možnosti pro aktivní trávení volného času.**

**Budeme podporovat investice do obnovy a propagace kulturních a historických památek, aby se staly atraktivními body zájmu pro turisty.**

**Podpoříme organizaci místních festivalů, trhů a kulturních akcí, které přilákají návštěvníky a podpoří místní ekonomiku. Budeme napomáhat jejich propagaci na regionální i národní úrovni. Podpoříme místní gastronomii skrze iniciativy jako jsou farmářské trhy, gastronomické festivaly a propagaci regionálních specialit.**

**Podpoříme projekty zaměřené na ekoturistiku a udržitelné cestování, včetně obnovy přírodních lokalit a rozvoje environmentálně šetrných turistických zařízení. Zavedeme vzdělávací programy pro turisty zaměřené na ochranu přírody a udržitelné praktiky. Podpoříme ekologické kampaně a iniciativy.**

**Podpoříme vývoj a implementaci digitálních řešení pro turisty, jako jsou mobilní aplikace, virtuální prohlídky a rezervace online. Investujeme do chytrých technologií, které zlepší zkušenosti turistů a zvýší efektivitu turistických služeb, jako jsou například interaktivní informační panely, bezkontaktní platby a virtuální asistenti.**

# Hospodaření kraje a rozpočet

Naším cílem je zajistit, aby Moravskoslezský kraj hospodařil transparentně, efektivně a s maximálním využitím dostupných finančních prostředků, včetně dotací a evropských fondů. Věříme, že odpovědné hospodaření a efektivní rozpočet jsou klíčem k udržitelnému rozvoji kraje a zlepšení kvality života všech jeho obyvatel. Společně můžeme dosáhnout toho, aby Moravskoslezský kraj byl finančně zdravý a prosperující region. Odmítáme návrh na změnu rozpočtového určení daní (RUD), se kterým přichází ministr financí Stanjura (SPOLU) a jehož schválením by přišel náš kraj o více než 600 milionů korun na sdílených daních.

## Naše řešení

Za základní princip hospodaření kraje považuje dlouhodobě vyrovnaný rozpočet kraje. Budeme usilovat o postupné snižování dluhu kraje optimalizací výdajů a zvyšováním příjmů, aby finanční zdraví kraje bylo stabilní a udržitelné. Případné úvěry a půjčky budou využívány pouze na strategické investice s dlouhodobým přínosem.

Učiníme maximum pro to, aby Moravskoslezský kraj nebyl v rámci navrženého rozpočtového určení daní „okraden“ o více než 600 milionů korun.

Budeme podporovat efektivní a odpovědné hospodaření s prostředky kraje, zamezíme případnému plýtvání financemi a optimalizujeme náklady. Za tímto účelem budeme prosazovat pravidelné provádění revize všech výdajů kraje, abychom identifikovali možnosti úspor a zamezili nehospodárným výdajům.

Podpoříme participativní rozpočtování, které umožní občanům a místním komunitám přímo se podílet na rozhodování o částce rozpočtu určené na specifické projekty v jejich obcích.

S cílem uspořit výdaje budeme prosazovat snížení počtu náměstků hejtmána a dalších postů uvolněných členů Rady kraje.

Budeme se snažit efektivně a v maximální možné míře využívat veškeré dostupné externí dotační prostředky, především z evropských fondů a programů. Přitom se zaměříme na strategické projekty, které mají dlouhodobý přínos pro rozvoj kraje či generují další úspory na výdajové straně rozpočtu.

## Podpora menšin

Díky složité historickému vývoji, kterým náš region prošel, má mnohá specifika. Jedním z nich je i skutečnost, že zde žijí početné národnostní menšiny, především polská, slovenská a romská. Je tedy důležité zde vytvářet dobré podmínky pro korektní soužití většinového obyvatelstva s těmito skupinami obyvatelstva. Na jedné straně je třeba podporovat aktivity organizací sdružujících národnostní menšiny zaměřené na udržení jejich historických hodnot, kultury a tradic, a to včetně vzdělávání v jejich jazycích. Na straně druhé by však národnostní menšiny neměly být jakkoli zvýhodňovány oproti obyvatelstvu většinovému.

Náš program pro podporu menšin v Moravskoslezském kraji je zaměřen na vytvoření inkluzivní a tolerantní společnosti, kde každý má rovné příležitosti a může přispět k rozvoji našeho regionu. Věříme, že podpora menšin je klíčem k harmonickému soužití a ekonomickému růstu. Společně můžeme dosáhnout toho, aby Moravskoslezský kraj byl místem, kde se každý cítí vítán a má možnost plně realizovat svůj potenciál.

## Naše řešení

Zajistíme rovný přístup ke kvalitnímu vzdělání pro všechny děti bez ohledu na jejich etnický původ, náboženství nebo sociální status. Podpoříme programy, které pomáhají menšinovým dětem dosáhnout lepších studijních výsledků.

Zavedeme programy multikulturního vzdělávání ve školách a mimoškolních zařízeních, které budou podporovat respekt a porozumění mezi dětmi z různých kulturních prostředí.

Podpoříme organizaci kulturních akcí, festivalů a výstav, které představí bohatou kulturní rozmanitost menšin žijících v našem kraji. Tím přispějeme k vzájemnému porozumění a respektu mezi různými komunitami. Podpoříme tradiční umění a řemesla menšinových komunit, aby mohly být zachovány a předávány dalším generacím.

Spustíme osvětu a informační kampaně zaměřené na boj proti diskriminaci, xenofobii a předsudkům. Budeme podporovat toleranci ve společnosti. Zajistíme školení pro zaměstnance veřejné správy, aby byli schopni efektivně a citlivě řešit situace spojené s diskriminací a zajišťovali rovné zacházení pro všechny občany.

Podpoříme sportovní aktivity a kluby, které zahrnují děti a mládež z menšinových komunit. Sport může být skvělým nástrojem pro integraci a budování přátelství. Také podpoříme projekty zaměřené na rozvoj dovedností a schopností mládeže z menšinových komunit, včetně kulturních, vzdělávacích a sociálních aktivit.



## Kultura

Vnímáme velkou zodpovědnost za zachování kulturních hodnot, zejména v dnešní hektické době. Jednou z povinností kraje, je dle našeho názoru chránit místní tradiční pestrost kulturního dědictví, ve své hmotné podobě, tak ve formě duchovní, jakými jsou tradice, místní nářečí či dědictví v podobě hudby. Podpoříme všechny instituce, spolky a snahy předávat historii dalším generacím.

## Naše řešení

**Vytvoříme kvalitní podmínky pro dokumentaci tradiční lidové kultury, účinnější péči a ochranu nemateriálních statků v Moravskoslezském kraji.**

**Podpoříme větší zapojení škol, dětí a dospělých s větší možností informování o našem kraji, regionu, tradicích v rámci zachování našeho kulturního dědictví.**

**Podpoříme pořádání regionálních přehlídek, soutěží a tvůrčích dílen**

**Udržíme podporu již nastartovaným kulturním akcím krajského významu s přesahem Moravskoslezského kraje.**

**Podpoříme činnosti zaměřené na udržení aktivit a tradic příslušníků národnostních menšin (slovenské, polské, romské atd.).**

**Zachováme již vytvořené a realizované projekty a nadále budeme podporovat příspěvkové organizace**

**Zachováme společné přeshraniční projekty a podpoříme spolupráci na nižších úrovních.**

**Budeme se soustředit na rozvoj kultury nejen pro mladší generace ale také pro ty nejstarší, pro které je to často jedna z mála možností, jak si udržet kontakt s ostatními lidmi.**

# Respektujeme názor občanů

## Ne výstavbě gigafactory na zelené louce

Stát ve spolupráci s krajem prosazuje výstavbu gigafactory v obci Dolní Lutyně. Pojdme se podívat, co tento zamýšlený projekt přináší. Na ploše, kde má vyrůst obří továrna se původně nacházely rybníky. Nevratná likvidace 280 hektarů orné půdy a 25 hektarů lesa.

Toto území si zaslouží ochranu z mnoha důvodů. Niva Olše je stanovištěm pro více než 120 druhů ptáků, z nichž více než 27 je chráněných a ohrožených. Lokalita navazuje na okolní volnou krajinu. Evropsky významné druhy ptactva, žab a brouků nelze uzavřít na ohraničeném území. Je potřeba chránit celý ekosystém a celé přírodní stanoviště.

Že jsme proti průmyslu a rozvoji? Nikoliv! Pro další realizace průmyslových projektů zamýšlíme využívat primárně brownfieldů, kterých má náš kraj více než dost. Stát i kraj investuje nemálo energie a financí do příprav zelených luk pro průmyslové výstavby, ačkoliv se vedení kraje v rámci plánu strategického rozvoje zavázalo zásadně využívat brownfieldy!

Jak se na projekt gigafactory dívají občané, to jsme zjistili z výsledků referenda. Pro to, aby obec vznášela námitky a bojovala proti plánu, bylo 88 procent z hlasujících lidí (při 56,55 procentní účasti)!

Respektujeme názory obyvatel Dolní Lutyně a přilehlých obcí. Stojíme, za tím, že vedení kraje by mělo své sliby dodržet, tedy, tento projekt (a jemu podobné) realizovat brownfieldech, které zatím leží ladem.

## Naše řešení

**Zavazujeme se, že výstavbu gigafactory na zelené louce v zastupitelstvu kraje nepodpoříme!**

**Pro průmyslovou zástavbu využívat zásadně brownfieldy, k čemuž se vedení kraje v rámci plánu strategického rozvoje zavázalo, ale tento závazek neplní.**

# Bezpečí, doprava, silnice, prevence

Nezastupitelné místo ve společnosti mají složky integrovaného záchranného systému (IZS). Bez jejich činnosti nelze zajistit jak z preventivního, tak i z akčního hlediska dostatečné bezpečí pro lidi. Jejich činnost si zaslouží v materiální, personální i finanční oblasti maximální podporu.

Dopravní infrastrukturu a s tím spojenou problematiku vnímáme jako jednu z nejčastějších připomínek lidí žijících na vesnicích a městech. Pro řadu starostů z menších měst a obcí je řešení složitě uchopitelným technickým, realizačním a ekonomickým problémem. Podpora kraje je nezbytná. Kvalita užívání silnic je podmíněná dostatkem financí k údržbě povrchů, opravě mostů a mostků, i k narovnání vlastnických vztahů pod silničním povrchem.

Účinná preventivní opatření k zvýšení bezpečí jsou důležitými prvky spokojeného a užitelsky přívětivého života obyvatel. Naším cílem je pomoci s jednotlivými řešeními i ve formě předcházení rizik pomocí všech dostupných preventivních ekonomicky nenáročných opatření.

## Naše řešení

**Podpoříme činnost složek IZS**

**Zajistíme opravy a rekonstrukce krajských komunikací**

**Podpoříme investice do oprav mostů a mostků**

**Metodicky pomůžeme v narovnání vlastnických vztahů pod veřejnými komunikacemi**

**Zajistíme dostupnost a pomoc v řešeních ke zklidnění silničního provozu a zvýšení bezpečí**

**Pomůžeme obcím s přípravou i realizací opatření v silniční dopravě a kvalitě pozemních komunikací**

**Zacílíme na větší spolupráci s kompetentními orgány a organizacemi**

**Podpoříme preventivní opatření v oblasti dopravy a bezpečnosti**

# PŘIDEJTE SE K NÁM!



[moravskoslezsky.kraj@prisaha.cz](mailto:moravskoslezsky.kraj@prisaha.cz)



My jsme Přísaha  
Moravskoslezský kraj

